

水利水电工程的施工项目管理探析

马建忠 孙刚强

中国水利水电第十一工程局有限公司 四川成都 615000

摘要: 目前, 水利水电工程的建设数量逐步增多。水利水电工程的建设在一定程度上推动着我国社会经济的进步, 因此, 相关部门高度重视水利工程项目施工。为此, 施工单位在工程施工期间必须采取有效的管控措施, 确保项目工程施工效果, 进而提升施工单位的收益以及社会效益。本文将对如何做好水利水电工程施工过程中项目管理工作进行深入探讨, 以供参考。

关键词: 水利水电工程; 项目施工; 管控措施; 经济效益

引言:

水利水电工程是推动我国经济建设发展的重要根基, 要提高水利水电项目建设成效, 一定要确保管理活动顺利开展。另外, 在水利水电工程项目建设质量管控期间, 应当对质量管控的内容和重点加以明确, 保证管理工作的合理性和有序性, 第一时间发觉且解决好项目建设期间存在的问题, 让水利水电工程项目质量管控的功能得到全面发挥, 从而对水利水电工程质量的提升产生正面作用。

一、水利水电工程项目施工质量管控存有的不足

(一) 水利水电工程项目施工质量管控机制不健全

施工质量管理体系是保证管理水平的重要基础。目前, 在一些水利水电工程项目中, 其施工质量管理体系不够完善, 致使施工质量管控存有诸多缺陷, 妨碍到水利水电项目建设进度, 也阻碍了工程建设的顺利进行。同时, 水利水电工程项目施工质量管理体系有待完善, 导致施工质量监督工作无法全面落实, 对整个工程项目施工的进行带来了一定的阻碍, 不利于工程项目建设质量的提升。

(二) 质量管理意识相对薄弱

在水利水电项目施工质量管控工作开展期间, 管理意识十分关键。通常来说, 意识决定了行为, 而施工质

量管理意识也是决定了管理工作顺利进行的核心内容。但是, 有些水利水电项目中, 施工质量管理理念淡薄, 管理人员对施工质量管控的必要性缺乏深入认知, 不能第一时间把控水利水电项目施工质量管控的重心, 导致水利水电项目建设质效受到负面影响。另外, 因为水利水电项目施工质量管控思想淡薄, 部分项目在建造期间一般会把减短建设时间置于重要地位, 忽略施工质量管控的功能, 且整个工程项目的管理目标不够明确, 不能全面控制好水利水电工程项目的施工质量, 也无法满足当前水利水电市场变化对工程建设质量的要求。这些问题都会对水利水电工程项目的施工质量管理带来不同程度的影响, 也对水利水电行业的发展与进步造成了阻碍。

(三) 加强水利工程的成本管理

成本控制是水利工程项目管控的核心环节, 其控制水平直接影响水利建筑企业的经济利益。因此, 水利建筑企业管理工作者需要形成较强的成本控制意识, 创建健全的成本控制系统, 对水利工程项目各个环节涉及的成本进行严格控制, 这样才能够最大化地保障水利建筑企业的效益。但是, 因为水利施工项目的特殊性, 其成本控制涉及因素众多、难度较大, 例如成本管控决策、会计、审计以及成本分析等, 需要承包商根据水利工程的实际情况创建科学、完善的成本控制体系, 对施工阶段所有施工环节的成本进行控制。通过做好成本规划、预测工作, 能够从前期控制施工成本, 做好成本控制总目标和分目标的设置和管理, 能够从整体层面保障水利工程成本控制效益。同时, 技术经理需要从水利工程成本控制全局出发, 创建健全的奖惩体系, 这样能够让所有成员都形成科学的成本控制意识, 为水利项目成本控制总目标的实现提供保障。

(四) 缺少完善的工程施工技术管理机制

作者简介:

马建忠、男、藏族、1984.07、籍贯: 甘肃卓尼、学历: 本科、职称: 中级工程师、研究方向: 项目管理、工程经济管理、邮箱: 405170662@qq.com。

孙刚强、1986.01.02、男、汉族、籍贯: 河南省商丘、学历: 本科、职称: 工程师、研究方向: 项目管理、邮箱: 420598697@qq.com。

自然环境、地质环境等对水利工程项目施工的影响程度较高,在复杂的环境中进行施工,需要一套健全的施工技术管理机制。但是,通过对现阶段水利工程施工项目的整体情况进行分析,许多水利建筑企业尚未创建科学的施工技术管理机制,缺乏对施工技术的整体管理,导致施工技术管理存在不合理、缺乏规范等问题,无法从整体角度对施工技术进行管控,导致水利项目施工效率和水平较低。

二、提升水利水电工程项目施工质量管理水平的有效措施

(一) 建立并健全水利水电工程施工质量管理体系

为了能够提高水利水电工程项目施工质量管理水平,需要结合水利水电工程项目的具体情况以及建设目标等内容,建立并健全水利水电工程施工质量管理体系,为管控活动的顺利开展提供参照根据。同时,要制定出合理有效的水利水电工程施工质量管理目标,明确施工质量管理内容,促使施工质量管理朝向标准化和规范化方向发展。在此过程中,需要在健全施工质量管理体系的基础上,将管理责任加以落实,保证整个管理工作的可行。另外,要保证将水利水电工程项目施工质量管理体系贯穿于整个工程施工过程中,充分展现出施工质量管理体系的优势和价值,通过对水利水电工程项目的全方位规划和统筹,加强工程施工各个部门之间的交流和协作能力,进一步落实水利水电工程施工质量管理工作,及时发现施工阶段中的问题和不足,制订对应的解决方案及措施进行处理,减小问题对施工进度造成的影响,推动水利水电工程建设的顺利进行。

(二) 施工项目各阶段成本控制的措施

1、工程施工前期的成本控制

施工单位签订的合同内容里面的主要工作是施工企业要做的前期策划工作,合同的造价有着很大的联系。施工单位经济管理由投标的技术人员和其他工作人员构成。身为企业施工单位的成员,必须对所从事专业有着深入的研究与丰富经验,对该合同和投标方式有深入的了解。通过观察研究、实地考察、结合实际情况来对工程项目的具体情况进行分析预测成本,依据建筑市场的项目规模组成项目经理区域部,并在最短时间内,完成任务目标,项目分析预测完整的设计,落实各个领域的成本责任。

2、工程施工过程中的成本控制

在计划项目及实施项目时,施工企业的施工设计作为整个施工设计的主导性文件,对施工的进展情况是否

顺利进行有着重要意义。科学计算公式编程是整个施工单位设计的关键,合理化构建组织设计方案。从宏观调控上来看,整个工程安排各个项目分工明确,减少不必要的亏损,从而降低成本带来的一系列问题。

3、工程施工后期的成本控制

在施工后期,工作人员收集竣工验收资料,各种项目规模结算,也是项目的关键环节。成本控制上项目相关部门负责人,及时收集数据库资料分析保管好各种竣工验收资料,施工单位所需的有关设计的联系单,监督管理工程人员制定的施工方案,不可抗力的各种各样的自然灾害情况和其他有关方案的资料,都要及时处理并加以管理。在施工过程中资料的收集和管理的基础上,结合有关竣工验收的资料,实现有关结算工作,按合同的规定来进行工作,准备项目启动资金,加速资金流转,确保工程施工的顺利进行。

(三) 加强施工现场的质量控制

为了能够从根本上保障水利水电工程项目的质量,需要做好以下工作:其一,在项目施工前期阶段,需要做好项目提议书的评估工作、项目可行性的调研工作,现场实验室对现场影响施工质量各种因素进行实验检验,满足实验要求和工程规范的施工材料、器具才能够进入施工现场,在实验室对影响施工质量的地质条件、水文条件等进行检验,具体施工作业以实验室的实验结果为基础。由此可见现场实验室的重要作用,需要对实验室人员的素质水平进行考核,保证实验人员综合素质能够满足水利工程施工要求。其二,需要创建责任制度,水利水电建筑企业需要充分认识责任制度的价值,对水利水电工程项目所有工序的质量责任进行划分,当某工序、分项工程质量出现问题,则严格按照责任制度的内容和规定,追究相关负责人的责任。其三,创建符合水利水电工程实情的质量保障系统,质量保障系统需要具有系统性、组织性特征,所谓系统性,指的是需要从系统、全面的角度出发,对质量保障规章制度、目标等进行系统性的创建;所谓组织性,指的是需要做好质量保障工作的组织管理,制定施工组织规划文件、计划。做好质量保障工作的系统组织,既能够保障现场施工质量,又能够对现场各个工序、工种和人员进行协调和管理,保障各道工序的质量,最终提升整个水利项目的质量。

水利水电项目管理安全问题包括三个主要方面:一个是组织安全。结合我国的相关规定,所有水利工程项目都必须有相应的生产管理组织。然而,我国目前的水利建设安全组织与建设单位的管理模式并不一致。尽管

已经存在安全监督机构,但水利工程项目缺乏统一的监督机构。第二,工作场所存在安全风险。水利工程总的来说是巨大的,不同于企业,与各组织合作建造,而水利工程通常在偏远山区,因为交通因素,遭受到危险时,工程组织发来紧急救援可能会更慢,所以要求施工人员所需的技术能力也要非常强,开工前必须初步调查,增加地质考察时间等因素,从而降低建设项目在建设过程中遇到的不同类型的风险。第三,水利工程施工人员的安全。

三、结语

综上所述,对于水利水电工程项目来说,施工质量管理是必不可少的。因此,需要提升对施工质量管理的关注和重视,根据建筑工程项目的具体情况,制定出合

理有效的施工质量管理体系,为管理工作的开展提供基础支持。同时,要将施工质量管理工作贯穿于施工全过程中,全面提高水利水电工程的安全管理水平,保证施工进度和施工效率,实现水利水电工程项目效益最大化。

参考文献:

- [1]凌天竺.简析水利工程项目施工成本控制与管理优化[J].城镇建设,2019(9):142.
- [2]李强.水利工程施工成本管理的探析[J].工程技术发展,2020,1(1):125-126.
- [3]管祁衡.浅析水利工程施工管理成本控制[J].科学与财富,2019(15):151.
- [4]胡文专.水利工程施工中填筑施工技术分析[J].四川水泥,2019(8):180-181.